

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Проблема профилактики международного терроризма

Розанов Александр Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: mcrosan@rambler.ru

Первый серьезный анализ понятия «терроризма» был осуществлен американским историком и социологом Джейфри Хартманом в его статье «Терроризм», впервые опубликованной в четырнадцатом томе «Энциклопедии социальных наук» в 1934 году [6, С. 46]. «Терроризм, - писал Хартман. – это термин, используемый для описания метода или теории, обосновывающей метод, посредством которого организованная группа или партия стремится достичь провозглашенных ею целей преимущественно через систематическое использование насилия. Террористические акты направляются против людей, которые как личности, агенты или представители власти мешают достижению целей такой группы» [6, С. 46].

В чём заключается сущность профилактики терроризма? Профилактика терроризма представляет собой систему мер, направленных на выявление потенциальных «источников» развития терроризма и своевременное их устранение.

Начинать борьбу с терроризмом необходимо не тогда, когда непосредственно был совершен террористический акт, а с того самого момента, когда стали проявляться первые «симптомы» этой «болезни». В данном контексте формулировка «профилактика терроризма» достаточно уместна и полностью раскрывает сущность деятельности, направленной на противодействие терроризму.

В современном мире в условиях усиления интенсивности протекания различного рода политических, экономических, социальных и иных процессов очень трудно противодействовать тем угрозам, которые вызваны процессом глобализации. Международный терроризм, безусловно, относится к числу этих угроз.

Профилактика терроризма – это ещё и разработка так называемой «антитеррористической идеологии», способной объединить международное сообщество для реализации общей цели: противодействие любым террористическим проявлениям и искоренение источников распространения экстремистских идей.

В основу «антитеррористической идеологии» было бы целесообразно заложить следующие ключевые положения:

- 1) Отторжение любых идей экстремистского толка;
- 2) Недопущение использования религиозных, культурных и иных различий для «разжигания» межнациональной розни;
- 3) Широкая пропаганда идей толерантности и неприемлемости применения насилия при разрешении международных конфликтов;
- 4) Недопущение сочувствия действиям террористов со стороны широкой общественности;
- 5) Информационно-пропагандистское воздействие на отдельные категории граждан [3, С. 92], потенциально наиболее подверженных радикализации (молодежь, мигранты из мусульманских стран, амнистированные боевики);

6) Активизация процесса развития правовой культуры в российском обществе, устранение правовой неграмотности среди граждан в сфере противодействия экстремизму и терроризму.

По нашему мнению, в России на сегодняшний момент противодействию самой идеологии терроризма уделяется недостаточное внимание. Мы до сих пор не ратифицировали ряд международно-правовых документов по борьбе с терроризмом, окончательно не выработали подходы и механизмы действий, направленных против террористической идеологии.

Литература

1. Жданов Н.В. Исламская концепция миропорядка. – М.: Международные отношения, 2003. – 568 с.
2. Новак С.Е. Идейно-политические основы современного терроризма. – канд. дис. , М., 2006.
3. Общество. Государство. Политика. 5(13) – М., 2010.
4. Основы противодействия терроризму. – Учебное пособие под ред. Я.Д. Вишнякова. – М.: «Академия», 2006. – 240 с.
5. Baudrillard I. The spirit of terrorism. – London-New York, 2008.
6. Hardman J. Terrorism. / Social Studies, New York. 1934.
7. Hoffman B. Inside Terrorism. N.Y.: Columbia University Press, 1999.
8. Kepel Gilles Les Banlieues de l'Islam: Naissance d'une religion en France. Paris: Editions du Seuil, 2010.